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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca  

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 01 DE 

OUTUBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Mario Valdir Brandeburski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Trigésima Primeira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: 

Vereador Helio José: “Eu quero, eu vou me abster da votação porque vou ter que ouvir o áudio, 

porque a já várias sessões, a maioria... (Parte inaudível) e passou a palavra pro Mario Valdir, eu não 

sei, também peguei já andando, posso não ter ouvido, não consta em ata se... (Parte inaudível). Se 

deu problema na nossa eleição da sindicância, o que causa estranheza, claro que tem que constar 

em ata se foi o Mario Valdir que pediu... (Parte inaudível). Troca de favores aqui agora ou se não o 

Vereador Vino vai ter que pedir desculpas ao público, das bobagens que dizia aqui sobre o colega 

Mario Valdir que tinha processo, é estranho isso e eu quero que seja esclarecido e que constasse 

em ata...(Parte inaudível). Vereador Vino: “Vai ta se metendo em coisas que não lhe pertencem, 

isso surgiu lá na comissão Vereador... (Parte inaudível). Então ali depois eu estava vindo do 

banheiro, ai nós nos encontramos, ai eu falei o Valdir, se tu quer meus cinco minutos eu não vou 

falar hoje... (Parte inaudível). Então eu acho que o Vereador está se metendo em coisa que não tem 

nada a ver, ele mistura as coisas, então mais uma vez... (Parte inaudível).” Vereador Helio José: 

“Eu perguntei porque eu não ouvi, como que chegou a esclarecer se o Mario Valdir pediu ou se o 

Vereador que cedeu.” Vereador Mario Valdir: “Não eu quero já que ouve discussão sobre a minha 

pessoa o meu nome. Eu quero dizer que ali consta que não foi cedido, até podia constar porque não 

tem nada a ver, só que eu acho que eu não tenho que dar satisfação para ninguém se eu acho, se 

eu ganhei esses cinco minutos de quem eu ganhar, até como eu não ganhei do pessoal do meu 

partido, obrigado que o outro partido me ofereceu, porque esses dias eu pedi para o líder, para o 
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Presidente do meu partido e ele não me cedeu os três minutos de líder, disse que os minutos de 

líder é dele, então até estou explicando por uma, por um bem de conversa, agora eu não tenho que 

dar explicação para ninguém sobre as minhas atitudes de quanto eu vou falar ou de quem eu 

ganhei.” Votação da Ata: Aprovada por sete votos, uma abstenção do Vereador Helio José. Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do requerimento requerendo que seja 

convocado o Presidente da Radio Ideal FM; Leitura do ofício nº 325/2013, oriundo do Poder 

Executivo; Leitura do convite para  audiência pública referente A Lei de Diretrizes Orçamentárias – 

LDO; Leitura do Oficio nº 18/2013, oriundo da Comissão de Orçamento; leitura do Ofício nº 

327/2013, oriundo do Poder Executivo.  Leitura do convite para Feira do Livro no município; Dando 

continuidade, passou a -------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Projeto Decreto Legislativo nº 

01/2013, aprova as Contas do Município de Chuvisca relativas ao exercício de 2010. Vereador Helio 

José: “Peço uma questão de ordem. “(Parte inaudível).” Presidente Márcio: “Não o projeto é só a 

elaboração do Projeto Decreto para nós poder encaminhar o Decreto Legislativo para o Tribunal de 

Contas depois.” Vereador Helio José: “... (Parte inaudível) voltar para a comissão para a gente 

analisar mais ainda porque... (Parte inaudível)”... “Aponta e tem processo rolando, como que nós 

vamos aprovar, como que nós vamos aprovar? O Tribunal veio aqui...(Parte inaudível). O contador 

não pode ser o mesmo, como é que ele vai investigar a si mesmo... (Parte inaudível). Eu acredito 

que é de dois mil e dez para trás não é isso, nós vãos aprovar dois mil e dez ainda mais que tem na 

Polícia Federal... (Parte inaudível).” Presidente Márcio: “Vereador.” Vereador Helio José: “Do 

Vereador Mario Valdir do transporte escolar... (Parte inaudível). Que mande para a comissão de 

volta... (Parte inaudível). Presidente Márcio: “Não nós vamos votar isso aqui dentro desse período, 

nós somos obrigados a votar, porque se vocês quiserem deixar assim, vamos deixar, o que vai 

prevalecer é a decisão do Tribunal de Contas, isso já é bem claro pelo próprio Tribunal de Contas, se 

não for votado agora vai prevalecer a decisão deles, se é isso que vocês querem para nós melhor 

ainda, mas é o que está escrito se não for votado dentro do período prevalece a decisão do Tribunal 

de contas, se é isso que vocês querem,por mim melhor ainda e outra desde quando já está a análise 

do Tribunal de Contas na comissão, não foi ontem que foi encaminhado isso aqui, até peço que a 

assessoria, veja quando que foi encaminhado, vinte e um de maio, maio junho, julho, agosto, 

setembro em outubro nós vamos fazer cinco meses que está na analise da comissão, será que a 

comissão não teve tempo disponível em cinco meses de analisar e nós conseguir votar isso aqui que 
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precisam de mais uma semana para enrolar, mais um pouquinho até daqui a pouco, portanto á 

decisão é da comissão a minha parte da elaboração do projeto de decreto Legislativo está sendo 

feita e assim que eu receber o oficio da comissão se deu empate ou o que, que deu na comissão, eu 

estarei encaminhando a votação vou fazer a minha parte.” Leitura do Ofício nº 326/2013, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 53/2013, que autoriza abertura de crédito 

especial e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 53/2013, à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para análise. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 342, 343 e 344 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 

345 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Eu 

peço, estou pedindo aqui apoio do plenário para que se faça o patrolamento junto com o apoio, 

patrolamento que já faz... (Parte inaudível).” Leitura do pedido de indicação nº 346 de autoria do 

Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Aqui eu estou 

requerendo também pedindo o apoio do plenário para que se leve até a administração, junto a 

Secretaria de Saúde para que... (Parte inaudível). À tarde também, porque são sete de manhã, sete 

de tarde, três horas da tarde... (Parte inaudível). Eu acredito que... (Parte inaudível). Um horário 

maior e se não é pago um horário maior que seja alterado para que se disponibilize pelo menos 

umas vinte fichas, eu acho que com certeza vinte fichas tem como atender, de manhã e de tarde, 

sete é atendido dez horas da manhã, a ai aquele horário até meio dia com certeza pode atender bem 

mais... (Parte inaudível).” Leitura do pedido de indicação nº 347 de autoria do Vereador Helio José, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Eu estou reiterando o pedido de indicação 

para que fosse feito o patrolamento que foi feito pelo Eru Nickel e dali até a Limeira que está em 

péssimas condições, já reiterando, o transporte escolar até já chega atrasado no horário... (Parte 

inaudível). Então espero que a Secretaria de Obras tome providência e que faça em prioridade esse 

itinerário de transporte escolar.” Leitura do pedido de indicação nº 348 de autoria do Vereador 

Juliano.  Leitura do pedido de indicação nº 349/2013 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Juliano: “Senhores Vereadores, venho pedir o apoio aos colegas em 

razão que a obra já foi inaugurada no ao passado e muitos aqui estiveram presente e infelizmente 

não está sendo usada, tendo em vista que está sendo pago aqui perto mensalmente um aluguel 

desnecessário para guardar os bens tendo esse lugar que pode ser usufruído, então eu peço 

encarecidamente que seja remanejado o mais breve possível, essas mercadorias que estão gerando 

ainda prejuízos aos nossos munícipes e que também é uma preocupação minha, que é um 

investimento muito alto aquele pórtico, estar abandonado daquela forma, então ele sendo 

aproveitado, ele também vai ser zelado esse patrimônio público então, com a ajuda dos Vereadores 
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e com a nossa vontade que temos por zelar o patrimônio do nosso Município peço o apoio ao 

colegas... (Parte inaudível).” Vereador Helio José: “Interessante já que entrou em discussão vamos 

colocar, é só colocar um vigia de noite que sai mais barato, do que pagar o aluguel... (Parte 

inaudível).” Vereador Juliano: “Abusivo para mim é os roubos, isso é abusivo.” Vereador Helio: “... 

(Parte inaudível).” O pedido nº 349: Obteve o apoio dos Vereadores........... Presidente Márcio: “E eu 

também não concordo porque aquilo lá foi feito para a casa da cultura, portanto meu voto também 

será contrário a essa indicação.” Leitura do pedido de indicação nº 350 de autoria do Vereador 

Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Senhores Vereadores hoje é uma pauta 

muito relevante que está sendo discutida e já de forma agida entre a administração Federal e o 

Governo petista que foi feito no governo do PSDB do Fernando Henrique de trazer médicos de 

outros países e essa causa de trazer tantos médicos para o Brasil é para suprir a situação de falta de 

médicos, ESF, nas UBS em hospitais, então porque o nosso Município está indo contra o que é um 

anseio Estadual, Federal. Então eu peço o apoio dos colegas e vamos lutar por um ESF no nosso 

Município porque médico não vai faltar e vontade dos Vereadores aqui para manter esse ESF, fazer 

essa saúde preventiva no nosso Município que há muita necessidade, aconteça, para nós não estar 

vendo, senhoras com oito anos para ter uma operação, claro que não e da capacidade do ESF,mas 

quando é preventiva ela já inibe essa situação então é muito necessário que Chuvisca comece a 

trabalhar definitivamente para ajudar e melhorar a qualidade de vida dos nossos munícipes, esse é 

um anseio do Vereador e espero que também seja dos colegas.” Vereador Alcindo: “Só quero 

salientar aqui que não deixo de concordar também que é um programa interessante, só que vou ser 

favorável também se possível o Município atender essa ansiedade desse Vereador... (Parte 

inaudível). È esse tipo de trabalho que seria feito pelo ESF e onde já deveria de estar funcionando, 

então eu acho que a gente deveria de cobrar também... (Parte inaudível). Não deixando a ansiedade 

desse tipo de serviço do ESF também se for possível dentro do Município, só seria isso por 

enquanto.” O pedido nº 350 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 351, 352 e 353 de autoria do Vereador Joel. Votação do pedido de informação nº 114 

de autoria do Vereador Helio José; Aprovado por unanimidade. Votação do pedido de informação nº 

115 de autoria do Vereador Helio José: Aprovado por unanimidade. Leitura dos pedidos de 

informações nº 116, 117 e 118 de autoria do Vereador Helio José. Leitura dos pedidos de 

informações nº 119, 120 e 121 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do pedido de informação nº 

122 de autoria do Vereador Joel. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, 

passou-se ao---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------GRANDE EXPEDIENTE........................................................... 
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O primeiro inscrito o Vereador Juliano: “Quero saudar o Senhor Presidente, Senhor Secretário 

Mario Valdir Brandeburski, colegas Vereadores, Marcos nosso Jurídico da Casa, nosso contábil da 

administração, da Prefeitura de Chuvisca,Mario, seu Diomar, seu Guinho Kornaleweski. É com muita 

alegria que nesses últimos dias a gente vem comemorando muitas coisas importantes e hoje dia 

primeiro de outubro é o Dia do Idoso. E quero deixar aqui uma mensagem para todos os colegas, 

comunidade que nos assiste aqui presente, nos assistem aqui presentes e aos que nos ouvem pela 

internet: O tempo passa para todos, hoje é o dia do idoso a data tem objetivo chamar a atenção da 

sociedade para esse segmento da população que está aumentando consideravelmente. Hoje mais 

de dez por cento dos brasileiros algo em torno de vinte milhões de pessoas já ultrapassaram a casa 

dos sessenta anos de idade. Ainda somos um país de jovens, mas é importante conscientizarmos e 

a preparação para o envelhecimento das pessoas como escreveu nosso poeta maior, Mário 

Quintana, a vida são deveres que nós trouxemos para fazer em casa. Quando se vê já são seis 

horas. Quando se vê já é sexta-feira. Quando se vê já terminou o ano. Quando se vê passaram-se 

cinqüenta anos. Até para os personagens que povoaram a nossa infância do sexagenário o tempo é 

inexorável, a linda Barbie já passou de meio século de vida, Superman já ultrapassou os setenta 

anos, Batman e Robin também já completaram sete décadas e a Mulher Maravilha está beirando os 

setenta anos. Enquanto o inocente Piu Piu já completou sessenta anos. Sobre a velhice, um 

desconhecido escreveu: “Se o meu andar é hesitante e as minhas mãos trêmulas, ampara-me. Se a 

minha audição não é boa e o teme de me esforçar para ouvir, procura me entender. Se me 

encontrares na rua não faça de conta que não me viste, pare e converse comigo. Se na tua 

sensibilidade me vires triste, é só simplesmente partilhar comigo um sorriso solidário. Se te contei 

pela terceira vez a mesma história num só dia, não se repreenda, simplesmente ouvi-me. Se estou 

doente, não me abandones”. Essa mensagem quero deixar no dia primeiro de outubro, o Dia do 

Idoso. Que nós todos tenhamos essa sorte de envelhecer e saber sempre ta em sintonia com 

aqueles que nos ensinam, nos que nos educaram e hoje estão numa idade muito linda, uma idade 

que retorna ser criança em muitos casos. Também quero falar sobre a comemoração que passou, da 

conscientização do trânsito, quero parabenizar o nosso Comandante Paulo Kornalewski pelo 

empenho junto com o colégio Alaídes Pinheiro Schumacher, Alaídes Schumacher Pinheiro, 

desculpa, pela iniciativa de fazer a conscientização com nossos motoristas no nosso município para 

ter a educação correta como manda as leis de trânsito. E não poderia deixar de falar do apoio da 

Ideal FM que confeccionou esses adesivos para colocar no carro. Infelizmente a nossa 

administração pública não faz esse elo importante com a Brigada Militar para fazer esse, essa 

educação no trânsito que é tão  necessária. Eu venho reiterando já aqui o pedido das faixas de 
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pedestres.” Presidente Márcio interrompeu: “Conclua Senhor Vereador, seu tempo esgotou. 

Vereador Joel.” O segundo inscrito o Vereador Joel: ....passar os meus minutos pro Vereador 

Juliano. Gostaria de deixar registrado a presença do Senhor Guinho Kornalewski.... O Vereador 

Juliano prosseguiu fazendo uso da palavra utilizando os minutos cedidos pelo Vereador Joel: “Então 

como bem eu falava, infelizmente a administração, vamos dizer, vamos ser mais direto, infelizmente 

o Prefeito Municipal, Ervino Wachholz e seu Vice Diego Müller teimam em ficar apenas sentados em 

seu gabinete, tendo tantas ações, tanta iniciativas importantes no nosso município como essa e não 

se fazer presente, apoiar a iniciativa da Brigada Militar. Infelizmente não teve essa iniciativa tão 

necessária porque com essas atitudes, onde uma administração tiver presente com a nossa maior 

autoridade do estado que se faz presente, a Brigada Militar em nosso município, com certeza o 

nosso município ele vai ser olhado em muitos pontos diferenciados. Bom sim, sempre trabalhar em 

sintonia e aonde é o nosso interesse porque quando os Vereadores falam que é necessário, eu fico 

pensando porque o Juliano ta falando. Eu vejo aqui a de Camaquã, e olha ali oh, Prefeitura Municipal 

de Camaquã, aqui a cidade vizinha de Camaquã dando todo suporte para a Brigada Militar fazer 

esse papel importantíssimo de educação porque a Brigada eu tenho a certeza, ela não quer só 

multar os nossos cidadãos Chuvisquense. Ela quer sim, que o direito da Lei seja cumprido, mas pra 

isso a gente tem que conscientizar e precisamos da ajuda do Prefeito que é a nossa autoridade 

maior para estar presente por essas iniciativas. E uma já poderia começar é essa faixa de pedestre, 

é vergonhoso um município não ter nem faixa de pedestre, município que é município ele tem que 

cumprir com as leis. E sobre esse meu pedido de indicação, né Mário Valdir, tu, é uma iniciativa que 

já vem eu falando sobre esses roubos da Ex-Secretária, Nelino Venzke e Ervino Wachholz, essa 

indicação minha eu devo também o mérito ao Senhor Vereador, porque esses dias nós conversando 

e foi aonde tu falaste que, esse Pórtico ali abandonado, parado, poderia ta nos dando lucro de pelo 

ao menos armazenar esses roubos que estão cada vez sendo mais roubos no meu entendimento 

para os nossos munícipes porque é eles que estão pagando os seus impostos nada cai do céu. 

Então é lamentável que esses roubos aconteceram, em primeiro lugar Vereador, até não culpo tanto 

vocês em votar contra a isso daí, mas muito mais eu acho lamentável ter acontecido esses roubos. 

Mas nós devemos amenizar a situação, é muito triste nós estarmos pagando por isso, então aonde 

uma das minhas maiores preocupação com aquele Pórtico ali, eu sei que é da cultura, mas 

infelizmente é o que nós temos ou então leve pra uma outra peça porque ali não dá pra nós ficar 

pagando pro resto da vida por esse roubo, é lamentável ta acontecendo isso. Então que seja usado 

aquilo dali porque também vai ter segurança pra aquele prédio, aquele prédio ta ali abandonado, já 

teve casos de quebrar vidros e cada vez vai ta estragando. E aí a hora que acontecer esse leilão ou 
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que dêem então de uma vez de volta as secretarias aonde foi comprado porque que isso pelo 

conhecimento que eu tenho não foi só a secretária que comprou, ela comprou pra alguma secretaria, 

patrimônio público ia funcionar pra alguma secretaria de educação, saúde ou de obras, que vá pra 

essa secretaria.  Teria muito a falar, o tempo é muito ligeiro, mas um dia nós teremos mais tempo 

pra falar.” O terceiro inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da Casa, colegas 

Vereadores e a comunidade que nos assiste. Parabenizo o Vereador Juliano pela lembrança do dia 

do Idoso é hoje também, hoje também recebemos uma homenagenzinha do nosso Assessor pelo 

Dia do Vereador, hoje também é o dia do Vereador. E também o Vereador falava em cinqüenta anos, 

então eu já passei dos cinqüenta domingo, fiz cinqüenta e um. Também comemorei uma data com a 

graça de Deus com muita saúde aqui hoje. Então aqui eu quero falar sobre mais uma atitude o nosso 

Vereador, colega Helio Langhanz, mais uma vez eu concordo Vereador Mario Valdir contigo, você 

tem falado que o Vereador tem que fazer um cursinho, o Presidente libera uns honorários aí pro 

Vereador fazer um cursinho por que mais uma vez ele cometeu o mesmo erro de votar lá na 

comissão uma coisa, dar o parecer assinar, chega aqui quer derrubar sua própria assinatura. Então 

eu acho que o Vereador ta meio confuso, né Vereador, não quer admitir , mas é a realidade é essa, 

porque se o Vereador deu o seu voto, deu seu parecer, assinou e depois quer chegar aqui, quer 

derrubar. Meio estrado né Vereador, vamos, que nem eu vinha dizendo as anteninhas estão 

confusas, não tão funcionando, tu precisa um cursinho aí pra aprender a ser Vereador. Então depois 

aí quando eu concordo com as atitudes do Vereador Mario Valdir, você não quer concordar, mas é 

exatamente isso que ta acontecendo, além de ser intrometido o Senhor se intromete em coisas que 

não é chamado e cuida melhor a sua parte... (parte inaudível), também escuto quando você fala eu 

te respeito. Falando a realidade, a verdade dói, então vamos trabalhar certinho que isso não 

acontece. Então eu acho que nós temos a próxima terça-feira vamos ter mais uma reunião da 

comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final será de novo às dezessete horas e 

quinze minutos, será no dia oito de outubro. Por hoje seria isso aí meu muito obrigado.” O quarto 

inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite aqui Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade em especial o seu Eugênio Kornalewski que se faz presente hoje, uma pessoa que está 

marcada o seu nome na história do Município, como está aqui na placa da emancipação como 

segundo secretário, isso é um nome que jamais vai ser esquecido e que contribuiu e contribuí para o 

progresso de Chuvisca isso que é, além disso, um progressista, então seja bem vindo nessa casa, 

lamentável se fazer presente e ouvir certas bobagens, de outros Vereadores dizer que a gente tem 

que estudar, eu faço parte da comissão eu e o colega Joel, onde existe empate vai sem parecer, 

porque? Por que o meu e do colega Joel era contrário, por isso não tem parecer e ele diz que eu dei 



 

 

8 

 

um parecer e assinei e votei contra, veja bem o que ele fala as bobagens, verdadeira bobagem que 

eu já repeti outras vezes, eu até nem gosto de repetir essas cenas, ainda mais hoje que é o dia do 

Vereador, agradeço pela lembrança do nosso Jurídico, porque o Vereador ele é o político, ele é o 

representante do povo, legislador, fiscalizador do poder executivo, mais do que isso é o político 

presente mais próximo da comunidade, é o primeiro a ser procurado, e o que defende os anseios da 

comunidade. Também aqui se falava de que a comissão não fez nada porém, que o projeto 

resolução vai ir para a votação devido esse tramite, já foi reiterado ano retrasado, que foi colocado a 

comissão de inquérito para investigar esses desvios de verba pública, reiterado por ns em janeiro, 

colocado por nós em dois mil e dez, onze,dois mil e doze a gente reiterou todos, em novembro eu 

pedi que fosse revisto, quando se arquivou as duas outras comissão, a casa não fez nada, a casa 

que eu digo aqui a presidência e a mesa diretora, que faz parte da administração deixou arquivada a 

comissão de inquérito, nós não temos assessor Jurídico aqui para defender os anseios da 

comunidade dos Veradores, é para defender quem a administração da casa, como que também e 

nem tem fundamento como que um Assessor Jurídico só vai fazer se eu vou pedir para ele, agora 

requerer porque que não foi reaberta, aberta a comissão de inquérito para investigar que hoje não 

estaria indo aqui discutido, como foi discutido pelo Presidente, vamos ter que pagar um assessor 

Jurídico particular, porque o da casa não vai entrar com um mandato Judicial contra ele mesmo, 

porque foi exigido por mim, foi exigido por mim, para a comissão de inquérito ser colocada em 

andamento e não foi, e o assessor Jurídico vai entrar com um mandato judicial contra ele mesmo 

não, porque que eu brigo aqui e discuto e sempre estou discutindo para se ter mais um assessor 

jurídico, nós vamos ter que pegar da onde um assessor jurídico de fora particular para entrar com um 

mandado judicial, provar e exigir os nossos direitos daqui de defender o Município, fiscalizar, não 

estou dizendo que ele não fez porque não quis, até em certas partes, mas como que ele vai entrar se 

ele é pago pelo Presidente, convocado pelo Presidente, ele vai ir contra a casa, contra quem paga e 

quem contratou ele e aqui o Presidente diz que a comissão não fez nada, ora não fez, como é que a 

gente vai fazer, eu sou contrário pelos argumentos que eu coloquei e sempre vou ser enquanto não 

for resolvido, esclarecido e aqui bem colocado para ser reaproveitado, lá na outra casa, mas tem lá 

na escola, uma escola com dez salas de aula, coloca lá, esses roubos, porque tem ali um atestado 

de pobreza dessa mulher, se foi roubado do Município, nós continuemos sendo roubado se ela 

colocou um atestado de pobreza é porque ela não vai pagar depois que nem foi colocado pelos dois 

Vereadores que foram na rádio, dizer que quando ela for condenada ela vai devolver esses aluguéis 

que esta sendo pago, como vai devolver se já tem um atestado de pobreza, que ta defendendo ela é 

um defensor público, então nós continuamos sendo roubados, e é assim que o Município quer 
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transparência, eu espero que a coisa mude, até a próxima.” O quinto inscrito o Vereador Cylon que 

passou a palavra ao Vereador Alcindo.  O sexto inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite ao 

Presidente da Casa, ao Secretário, demais colegas Vereadores, nosso Assessor Jurídico, a dona 

Carla meu muito obrigado pela lembrança dia primeiro Dia do Vereador, que colocou um lembrete 

pra cada um de nós, obrigado por essa lembrança. Também não poderia deixar de falar da 

lembrança aqui do colega Vereador do Dia do Idoso, e em nome desse Dia do Idoso cumprimento o 

seu Eugênio Kornalewski o nosso Guinho Kornalewski, e acredito que hoje seja a pessoa mais idosa 

dessa Casa Legislativa que está presente, ao Mauro, o pai dele o Senhor Mário, seu Lino Silva, 

pessoas que hoje se fazem presentes. Ontem também não poderia deixar de ser lembrado, muito faz 

parte dos trabalhos inclusive dessa Casa, foi comemorado também o Dia da Secretária, Secretário 

também, então faço essa lembrança em especial às Secretárias que trabalham aqui nessa Casa 

Legislativa. Sobre o pedido de indicação do colega Vereador para que se transportasse esses 

roubos ditos aqui pela Secretária, está se pagando aluguel de uma casa, até acredito deve se 

remanejado colocado em outro lugar que não dê esse prejuízo aos cofres públicos, mas não 

concordo que sejam colocados naquela casa, é um parecer meu não quero dizer que to com a razão 

porque acho que não somos donos da verdade. Também no dia de hoje se comemora o dia Do 

Vereador como aqui já foi lembrado, por isso também quero dizer algumas palavras sobre esse Dia: 

Nesse dia primeiro de outubro comemora-se em todo país o Dia do Vereador, instituído pela Lei 

Federal 7212/1984. A Lei foi aprovada pelo o Congresso Nacional, sancionada pelo então Presidente 

República Brasileira General João Batista de Oliveira Figueiredo. Nos termos do artigo 59 da 

Constituição Federal e pelo Presidente do Senado Federal, Senador Moacir Dalla em vinte de julho 

de 1984, mais do comemorar , trocar saudações essa também é uma data pra se refletir sobre o 

verdadeiro papel do Vereador na sociedade, possuindo um papel importante no município em que 

atua. Ele é o elo entre a população e o Poder Executivo. A atuação do Poder Legislativo é 

fundamental na democracia e o Vereador é a peça indispensável. Nesta data comemorativa 

cumprimento todos os .....dessa Casa Legislativa, bem como todos os parlamentares de todos os 

municípios brasileiros, enaltecendo suas responsabilidades que lhe foram concedidas com o alicerce 

da sociedade de verdadeiros representantes da vontade da sua gente que livre mente os escolheram 

com pilares da democracia. O papel do Vereador, Vereador é o agente político eleito por um 

mandato de quatro anos, é o representante legitimo do cidadão, faz o papel de ponte entre a 

população com o Prefeito, aponta os problemas do município, apresenta sugestões e cobra 

providências junto aos órgãos competentes. A origem dessa palavra Vereador, está ligado no 

sentido de verificar, analisar e avaliar, nesse sentido ele tem a função de denunciar irregularidades, 
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elaborar Leis, entre elas a Lei Orgânica do Município, fiscalizar as contas do Poder Executivo local 

alem de desempenhar funções de ordem administrativa na Câmara Municipal onde atua. No Brasil 

as Câmaras de Vereadores são mais antigas até mesmo que o Congresso Nacional e as 

Assembléias Legislativas. A primeira delas foi instalada em 1532 por Martin Afonso de Sousa na 

Capitania Hereditária onde foi fundada a primeira vila brasileira, atual cidade de São Vicente no 

litoral de São Paulo, por causa disso ficou conhecida como Câmara Vicentina. Parabéns a todos os 

Vereadores do nosso município de Chuvisca e desse imenso Brasil, pelo seu dia, que a vontade do 

povo seja sempre bem apresentada através de mandatos cada vez mais participativos e 

democráticos. Então, também não poderia deixar de falar sobre audiência pública que a princípio 

estaria marcada para o dia vinte sete na sexta-feira última, mas por um erro de comunicação entre 

eu, da comissão e Executivo a gente acabou não fazendo por, digo por erro de comunicação, a 

gente ter pedido uma data a eles pra que fosse explanado por eles essa situação, a LDO e nesse 

meio tempo eles marcaram uma data, mas sem saber que deveria ser logo transferido pra nós pra 

gente marcar, também divulgar em jornais, rádios para que se torne uma audiência pública 

verdadeira. E ai então deu esse mal entendido, na sexta eu vim até aqui como tinha combinado seria 

dia vinte sete às dezessete horas e optamos por não fazer por estar irregular. Diante tive aqui até as 

cinco e meia pra dar explicações a alguém que viesse e até o momento que estive aqui veio o 

Vereador Cylon e o Vereador Joel. Então digo assim que, em contato de novo com o Executivo 

tivemos uma nova data possível a eles pra explanassem esse plano, onde foi nos passado a data e 

hoje estamos aqui também, um convite aqui que já foi lido pelo nosso Secretário, onde será no dia 

dez de outubro, na próxima quinta-feira, às dezoito horas. Então convido a todas as pessoas aqui 

presentes, colegas Vereadores, ouvintes da Rádio Câmara, também acredito que tem muitos 

escutando, para que se façam presentes nessa audiência pública. São fatos e objetivos 

interessantes que se possam explanar e por que não discutir e talvez até com algum diálogo 

melhorar essas interpretações ou as colocações que se tem nessa LDO que é o orçamento que será 

seguido para o ano de dois mil e quatorze. Então seria isso por hoje, meu muito obrigado pela 

palavra, obrigado ao Vereador Cylon que me cedeu seus minutos, acredito que já está expirando 

também, obrigado por mais esse momento, boa noite.” O sétimo inscrito o Vereador Mario Valdir: 

“Convido o segundo Secretário a fazer parte da Mesa. Boa noite à Mesa, boa noite Senhores 

Vereadores, boa noite especial a todos os presentes, acho que todos são especiais, nunca se deve 

dizer que uma pessoa é especial ou mais que outra. Quero aqui dizer que hoje é um dia muito feliz 

pra mim por ser eu um Vereador da quinta legislatura, já no seu décimo ano de atuação, cair no 

mesmo dia do Idoso, idoso pra muitos, por que idoso eu acho que ta na cabeça de cada um, porque 
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eu tenho cinqüenta e três anos e me sinto um guri e tenho certeza se eu alcançar até os setenta vou 

me sentir guri sempre. Eu acho que a idade ta na cabeça de cada um e acho que é ruim se sentir 

idoso, eu acho que eu passei talvez alguns dias, algumas semanas, alguns meses pensando isso já 

também e vocês não sabem o que é ruim, a gente começa parar e começa se aproximar daquele 

paletózinho de madeira. A gente tem que pensar que é guri sempre, que aí a gente vai bem mais 

longe. Então parabéns aos Senhores Vereadores presentes e aos Vereadores de todo o nosso Brasil 

e também aqueles que se sintam idosos, meu profundo, la do fundo do coração um abraço, 

parabéns a eles. Agora uma coisa que trás aqui é, hoje o discurso seria outro, mas não tem 

portância, mas temos tempo, temos o ano inteiro aí vou adiar pro ano que vem. E uma outra coisa 

hoje me chamou atenção sou obrigado a discutir, e hoje eu não tive a felicidade de ter os cinco 

minutos de ninguém e não sou líder de nada, até quando fui porque por quatro vezes fui Vereador 

mais votado e isso foi tirado esse título de mim por um Vereador que foi menos votado que eu, usava 

como líder ele isto, hoje não sou, to bem, se alguém oferecer mais cinco minutos eu vou aceitar de 

bom grado. Só uma coisa me lamenta que eu tenho que explicar porque eu ganhei cinco minutos, 

agora hoje mesmo vocês viram aqui que dois Vereadores foi cedido cinco minutos e  não ouve 

explicação porque foi dado cinco minutos. Vereador Joel cedeu cinco minutos ao Vereador Juliano, e 

não disse por que cedeu, Vereador Cylon cedeu pro Alcindo, e eu também não quero nem saber, eu 

só to fazendo bem pra comentar. Agora quando pra mim foi cedido tinha que haver explicação em 

ata, gente, veja bem como eu sou especial, por isso que eu vejo bem que eu sou um Vereador muito 

especial nessa Câmara. Eu tenho que explicar porque foi dado, nem eu sabia mesmo porque foi 

dado pra mim, eu cometei e me cederam e burro dado não se olha o pêlo, esse ditado eu conheço 

desde criança, então me  cederam, agradeço a quem cedeu, foi Vereador Vino, mas eu acho que 

não tem que explicar por que, nem eu mesmo sei porque foi dado pra mim, como vou explicar uma 

coisa que eu não sei. Então eu acho que nós temos que parar de falar essas coisas, gente, por eu 

digo assim, e por que eu não tenho que da explicação, porque hoje eu sou um Vereador filiado no 

PP, me elegi pelo PP, mas tenho certeza que não sou bem aceito dentro do PP pela atual comissão 

que hoje faz parte do PP. Diversas reuniões que houveram eu não fui considerado como liderança, 

não fui chamado pra participar de diversas reuniões, então não tenho que da explicação também. 

Agora sou PP ainda, enquanto eu for filiado eu sou PP, agora não sei até quando, agora enquanto 

for eu vou lutar por aquele ali. Agora independente do partido que eu estiver a minha idéia aqui não 

vai mudar, muito obrigado, teria mais assuntos, mas é que eu falei meio devagar hoje, outro dia eu 

comento mais um pouco, uma boa noite a todos.” O Presidente Márcio:  “Quero chamar o Vice-

Presidente a fazer parte da Mesa. O oitavo inscrito o Presidente Márcio: “Meu boa noite aos 
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integrantes da mesa, aos colegas Vereadores, e a todos presentes. Se junta umas datas até mesmo 

Secretária que foi no dia de ontem, hoje é dia do Vereador, dia do idoso, e ai estamos todos nós por 

uma ponta ou outra comemorando então o que seria de nós mesmo muita gente não querendo ou 

não exigindo temos que ter Vereadores, independente de ser “A”, “B”,ou “C”, mas estão ai, assim é 

os idoso, eles também de repente não queriam estar na idade que estão, mas a linha do tempo 

acaba fazendo com que cada ano que passa a gente vai ficando um pouquinho mais velho e as 

Secretárias também estão ai para auxiliar os seus chefes, sege elas em empresas ou em qualquer 

órgão público, estão elas a disposição para que dê andamento neste Brasil em todas as suas 

esferas, sejam elas Estaduais, Municipais ou Federais e dentro de suas empresas privadas também. 

Colega Vereador Juliano falava do idoso, Vereador Alcindo falou do Vereador e eu então vou falar 

um pouquinho da Secretária, ser Secretária hoje é optar por uma profissão, é gostar do que se faz é 

investir no crescimento e na harmonia pessoal e profissional, é ter consciência do seu importante 

papel de agente de mudanças e da atuação como assessora e agente facilitador, ser Secretária não 

é apenas uma questão de opção, mas um verdadeiro desafio que somente os profissionais 

preparados e capacitados podem exercer a profissão com eficiência e eficaz no mundo corporativo 

que vivemos hoje, isso nós podemos dizer e parabenizar que acontece também dentro dessa 

Câmara de Vereadores e aonde temos as nossas Secretárias que nos auxiliam e muito bem, 

desempenham o seu papel aqui dentro, aonde a Câmara de Vereadores aqui tem realizado vários 

eventos sejam eles, não só políticos, mas nós temos disponibilizado esse plenário aqui há várias 

empresas fumageiras, entidades que assim eles nos solicitam esse plenário e a gente tem 

disponibilizado e ai estão nossas Secretárias independente de horários, feriados, sábados e 

domingos estão sempre a disposição e vem aqui e abrem a Câmara de Vereadores para servir a 

comunidade, então é dessa maneira que eu quero agradecer a todos os funcionários da Câmara, 

não só as Secretárias porque a partir daí a união que se tem hoje, a gente vem desenvolvendo um 

bom trabalho, conseguimos colocar o site da Câmara no ar, a rádio Câmara também rodando, e nós 

estamos atingindo nossos objetivos, estávamos na reforma da Câmara fomos pegos por alguns 

tropeços ai falamos com vários engenheiros, uns ficaram de entregar e até hoje não entregaram e 

outros acabaram não tendo tempo e assim o tempo vai passando e vai acabar ficando ou até mesmo 

daqui a pouco nós fazer essa aumento, não o aumento mas sim a parte da frente até mesmo a 

escada ali, no nosso recesso que também, não vamos atrapalhar nem a movimentação aqui dentro 

da Câmara, sim nós podemos deixar o projeto encaminhado até mesmo alguma coisa para que o 

próximo Presidente possa vir ai e possa dar andamento já mesmo no nosso recesso fazer esse 

trabalho. A questão do parecer do Tribunal de Contas foram cinco meses que estavam na comissão 
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se com cinco meses tivesse alguma coisa a ser resolvida teria tempo hábil e não vai ser se 

suspender em uma sessão ou duas semanas que a gente vai tentar resolver alguma coisa a mais, 

por isso, assim recebido pelo Presidente da comissão darei andamento também a este parecer para 

que se conclua e se mande ao Tribunal de Contas o que realmente foi decidido por este, por esta 

casa. Falava também o Vereador Juliano que a Prefeitura não tem apoiado, mas todos nós eu acho 

que podemos lembrar daquele carro até falado pelo Vereador Hélio, de um carro acidentado na 

frente do Centro de Eventos, aquilo ali foi uma programação feita pelo departamento de trânsito de 

Chuvisca e ali estava conscientizando, então não é verdade que a Prefeitura não tem apoiado nada, 

porque a Prefeitura também tem feito algumas coisas e até só se o Vereador não viu, mas o carro 

estava ali até no barranco muitas pessoas acabaram ficando impressionadas com o que viram 

porque até tinha um boneco ali e as pessoas muitas acabaram teve casos que as pessoas se 

apavoraram perguntando se aquilo tinha acontecido realmente naquele local ali, o que foi 

simplesmente uma mobilização que trouxeram o carro e assim fizeram uma explanação daquele 

acidente também comentado pelo Vereador Hélio aqui até mesmo onde aconteceu o acidente com 

aqueles veículos, meu tempo já está se esgotando ai meu muito obrigado e até a próxima sessão.” O 

Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Eu volto aqui é um caso 

interno, seria um caso interno do partido pra quem tem mais, pra quem começou sem educação eu 

jamais queria falar isso aí, mas vou falar hoje até como forma de desabafo, está presente um 

membro do partido aí, ouvir absurdos de colegas Vereadores que sempre vêm se achando o 

máximo. O que eu pedi não era explicação pessoal, era uma explicação que eu não ouvi, que não 

constou em ata os minutos que foi cedido. E eu ajudei esse Vereador se eleger e quem tirou os 

votos dele não foi eu, nem um demais do meu partido ou da coligação, quem tirou esses votos dele 

foi um, o Vereador Vino lendo aqui na Câmara, em vários comícios lendo o processo de improbidade  

que ele ta respondendo sobre desvios, não sei o que ou licitações na saúde. A explicação é essa 

que ele tem que pedir, não ao partido como ele vem aqui citar que colegas do partido que  tiraram 

votos dele, eu fui defensor desse cidadão. E se é dessa forma e se a justiça o condenar, nojo eu vou 

ter, porque eu como Progressista jamais quero no partido enquanto eu fazer pra fazer parte pessoas 

dessa natureza. Jamais exibida não por mim, defendida por mim, mas vergonhoso ouvir aqui não é a 

primeira vez cutucos se achando o máximo. Se assim, eu exigi que constasse em ata  porque vou 

levar a executiva do partido porque se não contribui nada pro partido mas se beneficia, como se 

beneficiou muitos anos, e já  foi citado aqui na rádio por um cidadão que faz aqui e fazia parte do 

partido anteriormente. E colegas, independente de suas atitudes que eu não concordo, mas já foi 

colega de partido e teve suas razões pra sair do partido, como vários demais, teve suas razões 
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.......pra frente porque vai ser esclarecido a verdade e tem aqui um que vai ajudar esclarecer. Isso é 

lamentável acontecer no município, mas assim dessa forma longe de mim, porque não contribui nem 

pro partido e nem pra comunidade dessa forma. Me desculpem colegas Vereadores, pessoas 

Assessor Jurídico e mais que se fazem presente e que estão ouvindo através do site. A gente já tava 

cheio nas outras administração, da outra gestão e aqui eu e os colegas somos desrespeitados, 

membros de partido e colegas de coligação. Muito obrigado até a próxima.” O Vereador Juliano fez 

uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Vou brigar por esses três minutos Vino porque quero 

começar te parabenizando por ante ontem teu aniversario que Deus te ilumine e não é quase que tu 

nasce no dia do Vereador, mais eu quero digo que bom que tu nasceu no dia do Vereador porque 

talvez tu não vai querer sair dessa casa espero que o senhor um dia seja Prefeito do nosso 

Município e que Deus te ajude e que dê de tudo de bom né para o nosso contribuinte porque política 

é isso apesar das diferenças das discussões muito bem retratadas pela Carla e o Marcos ali temos o 

direito de ser contrários e temos o direito de ser a favor, mas sempre respeitando, sempre zelando 

pelo próximo isso é política e a política tem que ser nesse caminho e dentro de todas essas 

comemorações que nós temos passado ai do trânsito, ai da semana Farroupilha, do dia do Vereador, 

aniversário, eu fui convidado dia dezoito de setembro para comer um bolo do primeiro aninho 

Vereador Hélio Langhanz do tombamento da ponte da Costa do Pinheiro, a comunidade da Costa do 

Pi8nheiro me convidou para comer um bolo e me ligou por telefone, me convidando para comer um 

bolo, não eu estarei lá, mas o que me deixou mais surpreso era o primeiro aninho da ponte ainda 

caída na Costa do Pinheiro e né deixando aquela comunidade que é uma comunidade que levanta 

esse Município por todos os recursos que ele provem para nossa querida Chuvisca. E também quero 

falar do nosso partido do PSB que está tomando importante rumo da sua ideologia de agora ter sua 

candidatura própria a Presidência nesses anos todos contribuiu muito pelo Brasil sempre foi parceiro 

do governo petista, mas no encaminhamento muitas coisas se desvirtuaram, aquele trabalho de 

esquerda, muitas vezes está sendo de direita que nem o governo do PSDB, então o PSB achou 

claro que é o momento de continuar naquela posição de esquerda que realmente quer mudar para 

melhor a vida das pessoas e há muitas pessoas que não querem largar das tetas, como diz bem 

popularmente, como nós temos um das grandes lideranças o senhor Calleb infelizmente um partido 

tem que ter ideologia e tem que ser cumprida e o mandatário é o partido e o PSB na Presidência o 

senhor Adriano protocolou o pedido de ética que saia o Calleb e é assim o partido tem sua ideologia 

seu caminho e assim deve de ser seguido, parabéns ao PSB, parabéns á todas as nossas... (Parte 

inaudível). E muito obrigado Presidente por passar mais um, e parabéns para o primeiro aninho da 

ponte caída da Costa do Pinheiro. Vereador Vino: Passou seus três minutos de líder para o 
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Vereador Paulo Israel. Vereador Paulo: “Quero cumprimentar o Presidente Márcio, Assessor 

Jurídico Marcos, Carla obrigado também pela simples homenagem ali, mas o que vale é a intenção 

isso é importante aos demais cidadãos que estão presentes, parabenizar também pelo dia do idoso 

para quem se acha idoso como diz o Vereador Mario Valdir. E ao dia do Vereador especial ao 

Vereador Valdir que é o único de Chuvisca que conseguiu o objetivo de se eleger nas cinco eleições 

que aconteceu no Município. E não deixaria de relatar aqui também o pedido que o Vereador Juliano 

fez de transportar os bens de um lado para o outro, já foi citado que é a casa da Cultura, foi 

solicitado pelo Vereador Helio que colocaria na escola a qual ele trabalha, também fui comunicado 

pelo Vereador Helio que a dona ela entrou com um pedido de reiteração de posse do imóvel do 

prédio, e pelo que fui informado, não teve representante o Estado não mandou representante para 

defender, então automaticamente, essa pessoa será a dona de novo daquele prédio, então não tem 

como você depositar os bens que em um prédio que não é do Estado e não é do Município. Também 

aqui foi citado a respeito da que tem que ser melhor avaliado as contas de dois mil e dez, porque 

houve roubos e pode ter acontecido de ter, tem que ser avaliado os anos anteriores e eu fui 

informado pelo contador Mauro aqui nessa casa que existe, ele mandou por documentação que 

comprova que foi feito, aos anos retroativos a dois mil e dez, uma comissão que avaliou, ela fez d 

dois mil e cinco a dois mil e dez, então te documento que possa se comprovar, então assim antes de 

o Vereador querer que volte para a comissão para avaliar. Então vá ali na Prefeitura e pede a 

documentação né Mauro que vai ser citado ao Vereador que foi feito a investigação aos anos 

retroativos a dois mil e dez, a partir de dois mil e cinco ela assumiu até dois mil e dez, foi uma 

sindicância aberta e foi vasculhado tudo, todos esses anos para esclarecer, nunca ninguém negou 

está aqui os bens, concordo com o Vereador Juliano deveriam de estar em um outro prédio onde 

não se pagasse aluguel, mas vai ser cobrado da ex-funcionária Rose Mere, seria isso meu muito 

obrigado. E como não havendo mais nenhum inscrito a Presidência deu por encerrados os 

trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 08 de outubro de 2013, às 

19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca. 


